

В О С П О М И Н А Н И ЯБывшего работника строевого отдела и
кадров ВЗПУтов.Рябцун Ивана Кононовича

Анкету, которую Вы мне выслали, я заполнил и высылаю в этом письме. Так как составляется история училища я могу кое-что вам сообщить о первых началах организации училища, так как я был направлен в него и работал с первого дня образования этого училища до декабря 1940г.

Начало такое: Я со дня призыва на Действительную службу /с сентября 1937 года/ службу проходил в штабе 17 стр.корпуса писарем 6-й части. Штаб размещался в г.Виннице. Со мной работали: Строганов Г.И., Шестов, Логинов, Овчинников, Бандурин. В конце августа 1939года получаем приказ всем шестерым отправиться в распоряжение начальника нового военного училища. Пока нам выдали документы, мы передали новым писарям свои дела, и помню, под вечер садимся в городе в трамвай и едем до вокзала. От вокзала во второй военный городок идем пешком/там близко/. Приходим до казарм уже стемнело. Нигде никого нет, там располагалась нехотная часть, но выехала. Ходим по помещениям нигде ни души. Наконец, в одном коридоре заметили в комнате свет. Направляем туда Строганова /он выше всех по званию-старшина/.

Оказывается там был начальник училища полковник Чувашев. Зовем нас всех, знакомимся, он нам говорит: "Вот, ребята, нас на начало 7 человек, будем организовывать училище, а пока кто и как может устраивайтесь на ночлег. Завтра потюкуем." Но в здании ничего не было, каких-то два стола и все. Мы легли кто на столах, а кто просто на полу, подстелив шинели. Сам начальник училища тоже спал на столе. Долго еще лежали, шутили, но все же уснули с "аппетитом". Утром поднялись, сделали зарядку, обежали вокруг здания пять раз, привели себя в порядок. Начальник училища начал нас назначать на должности, так как никого еще из офицеров не было.

Мне выпала честь быть начальником строевого отдела т.е. принимать курсантов, оформлять личные дела курсантов и вольнонаемных. Строганову дано задание сформировать медицинскую и общеобразовательную комиссии, для приема курсантов; Овчинникову дать объявления в воинские части и райвоенкоматы о наборе в училище. Логинов был назначен по хозяйству, а Бустов его помощник. Бандурин, как малограмотный-рассыльным.

Мы с охотой выполняли свои обязанности, ночами не спали, но свое дело каждый знал и добросовестно выполнял.

У начальника училища своих забот было выше ушей. Бывало прибежит, спросит как дела, доложишь, что дела идут хорошо, а потом несколько дней опять его не видим. А ему надо было организовать столовую, общежития, кабинеты и все прочее.

Наконец, где-то в сентябре заработали у нас комиссии, пошел прием курсантов, а курсантов начало прибывать очень много. Начальник училища дал мне распоряжение при зачислении в училище каждому курсанту давать 10-дневный отпуск. Это был расчет на то, что за 10 дней придут офицеры, преподаватели и будет все в норме. На третий день работы приемной комиссии прибыл комиссар училища и он уже был председателем приемной комиссии, а я только оформлял личные дела и другую документацию. Где-то в 20-х числах сентября работа в училище пошла нормально.

Прибыл офицерский и преподавательский состав и работа пошла полным ходом. Я так и остался на должности и.о. заведующего производством строевого отдела до декабря 1940 года. Передал я делопроизводство молодому технику

интенданту 2 ранга, но жаль фамилии не помню. И других преподавателей и офицеров фамилии не помню. Если посмотреть фотографию - скажу должность безошибочно. Хорошо запомнились те с кем имел непосредственную связь или как говорится контакты. Через месяца два или три всех курсантов, которых мы принимали перевели в Могилевское училище, а к нам прибыл весь курсантский состав из Воронежского училища, все участники боев на озере Хасан, почти все имели правительственные награды. Срок обучения в училище был 1 год, выпускали мл. лейтенантов, а отличникам присваивали звание лейтенант. Первый выпуск был в мае 1940 и начали второй набор. Проведен он был хорошо. Мы все шестеро решили поступать в училище, но жаль меня мед. комиссия забрала, что-то нашло в сердце. Строганова забраковали у него неладно с глазами. Бандурин - малограмотен.

Логинава, Шустова и Овчинникова приняли и они стали курсантами. Меня перевели, а потом началась война и я потерял всю связь с друзьями. В начале войны я знал, что училище эвакуировалось в Краснодар. Я ничего не знал об училище до 8 марта с.г. 8 марта по телевидению передавали о Клавдии Дмитриевне ВЯЛОР и упомянули о Винницком училище. Я сразу написал на телецентр, мне дали её адрес.

Я написал ей письмо, она в свою очередь написала мне о вас. Спасибо ей большой, видимо хорошая женщина, правда я её не знаю, но и так видно, она все подробности мне описала. Теперь насчет фотографий. У меня сохранилась фотография как раз 1939 г. когда я был в училище. Я её перефотографирую и выдать обязательно. Теперь о Строганове.

4

Я был расстроен, когда прочитал в вашем письме, что он убит часовым. Как это его понесло на часового. Он был хороший как друг. Вежливый, культурный, исполнительный. Я его знаю как действительно хорошего коммуниста, а как это случилось не представляю. Говорят, что судьбы нет, а что-то все равно есть. С ним было два случая еще в Виннице. Когда мы работали в штабе 17 стр. корпуса. Он напоролся на часового на часового возле штаба, но все обошлось благополучно, только поругались. Другой случай был такой. Поехали мы в горвоенкомат, там во дворе росли большие шелковицы, его понесло на самую макушку шелковицы рвать ягоды, верхушка эта обломилась и он шлепнулся "казенной частью" о тротуар, и стал "не живой". Я быстро позвонил в госпиталь, приехала машина забрала его, а к вечеру он пришел с палкой в обвязку. С госпиталя позвонили нач. штаба полковнику Боброву. Он вызывает нас и дает "духу". Строганову за то, что полез на дерево 5 суток гаубтвахты, а мне за то, что я не остановил Строганова 3 суток домашнего ареста. И это за всю службу я имел взыскание за него. Вот такая история была со Строгановым. Так что человека тянуло на это, что рано или поздно должно было быть.

О командном составе Винницкого Военно-Стрелково-пулеметного училища за период с 1939 - 1940 год

1. Начальник училища полковник - Чувашев. Среднего роста, можно сказать чуть ниже среднего роста, русский, красивый, немного худощавый, аккуратный, всегда подтянутый. Имел награды, помню орден "Красной Звезды". Очень требовательный, не любил много говорить. Приказания давал кратко, четко и

ясно. За два года я не видел чтобы он хотябы улыбнулся. Не любил приказаня свои повторять. Так как мне приходилось с ним чаще всех командиров быть в контакте, ибо я носил всю переписку ему на доклад, забирал её корректировал приказы и другие распоряжения, носил все это на подпись, а начальника училища понимал с полуслова и он ко мне относился очень внимательно, был он строгий, но к людям был внимателен. Когда я "сочиню" приказ или другую какую бумагу и понесу к начальнику училища на доклад, он спрашивает - "здесь все правильно?" Когда я чувствую, что все так как положено, говорю - "так". Он не перечитывает, а сразу подписывает, а если я в чем сомневаюсь, скажу - "здесь посмотрите сами". Он просмотрит, подчеркнет что надо исправить, а далее я уже сам знал что и как надо переделать. За то, что я был исполнительным и точным начальнику училища относился с уважением, а я в свою очередь старался работать лучше. Пользовался он большим авторитетом.

2. Комиссар училища - бригадный комиссар
Мамардошвили.

Выше среднего роста, полный, седой, ибо был уже пожилой, говорил с грузинским акцентом. Аккуратный всегда подтянутый. Серьезный, требовательный, но иногда любил подкинуть шутку. Интересно, что когда улыбался, лицо становилось как у красивой пожилой женщины. К каждому из нас, штабных работников обращался со словами - "товарищ начальник". Сначала мы смущались, а потом привыкли и его обращение понимали как приказ или приказание. Владел такой способностью, что мог посмотреть на кого либо и узнать душу человека. Узнавал точно настроение человека. И когда начнет расспрашивать,

ему о себе он найдет такие слова, что выходя из него довольный, вся горечь с души снята. Очень был хороший и как начальник и как человек. Все его очень любили.

3. Заместитель начальника училища по строевой части - полковник САВЕНКО.

Невысокого роста, аккуратный, подтянутый. Несмотря на уже пожилой возраст, а было ему 60 лет, очень энергичный. Старался ходить стройно, но заметно это не получалось в связи с годами. Был очень требователен, но в свободное время любил пошутить. Красиво танцевал, особенно все восхищались его гопаком на вечере выпуска курсантов весной 1940 года, это был первый выпуск в училище, и вот образец в танцах показывали как мы тогда говорили - старики: начальник училища, комиссар и зам нач. училища по строевой части. Пользовался большим авторитетом.

4. Начальник политотдела училища майор-СОКУР

Высокий ростом, блондин, физически очень развитый, вертуозно работал на турнике и брусьях. Серьезный, политически грамотный, был в курсе всех событий того времени. Проводил политинформации очень интересно. Был требовательным, но и очень чутким к людям. Большим авторитетом пользовался среди командиров, курсантов и вольнонаемного состава.

5. Начальник строевого отдела училища - капитан..... / фамилию забыл /

Начальники строевого отдела почему то часто менялись, помню был майор Сметанин, но его перевели в Киев, на-

чальником КУКСа. Останим был капитан, каналерист, по национальности еврей. Очень аккуратный, стройный, высокий, очень серьёзный и требовательный, хорошо знал свою работу, всегда мог дать полезный совет по работе. Пользовался заслуженным авторитетом среди всего личного состава училища.

б. Начальник АХЧ - мл. лейтенант - РОДИН

Невысокого роста, щепленький, но всегда подтянутый, аккуратный, энергичный, быстрый в движениях, быстро реагировал на любую обстановку. Очень хорошо знал свои обязанности и быстро их выполнял. Был требовательным. Солдаты срочной службы козаввода всегда были аккуратными, подтянутыми, исполнительными. А мл. лей-нт Родин был одновременно и командиром козаввода. Это ему надо было доставлять в училище обмундирование, инвентарь, продукты. И он со своими обязанностями справлялся отлично.

Весь командный состав училища, для нас молодых на то время был примером в работе, в поведении на территории училища и за пределами его. Мы молодые старались унаследовать все черты своих командиров.

Хочется еще вспомнить и вольнонаемных училища. Со мной в строевом отделе работали: машинистки-Карева Зоя и Рапопорт София, делопроизводители Позднякова Евгения и мужчина /фамилию не помню, ибо он пришел перед моим уходом из училища/. Так это были замечательные работники, не считались со временем, сколько надо столько и работали, лишь бы выполнить все. Помню когда готовили аттестационный материал на выпускников в 1940 году. Я редактировал характеристики /а их было 4 батальона/, а машинистки печатали в 3-х экз., так неделю или больше спали в строевом отделе, но сделали

так, что при утверждении характеристик штабом КВО и Генеральным штабом не было ни одного исправления или замечания. Надо дать справедливое уважение этим людям.

гв. рядовой-десантник РЯБЛУН И.К.

"9" июня 1980 года

Верно; Секретарь Совета
Ветеранов ВВГУ
Гв. Майор Анисимов А.И.

А. Анисимов

Домашний адрес: 258830, Черкесская область
Монастырищенский район
село Летичевка

Совет ветеранов
Винницкого Военно
Пехотного училища